

行步見步

黎慧心(中心主任助理)

面對艱難或令人覺得茫然的處境，一般我們都會說句「見步行步啦~」打完場。然而，當我在神學課程將要完結，心靈受著一股「畢業=失業」的迷霧籠罩之際，神學院老師給我們準畢業生的勉勵是：基督徒不是「見步行步」的，而是「行步見步」的。今天能在沙宣的中心事奉，回想起來，這四個字正恰好形容我的經歷。

其實早於05年5月已有屬靈導師建議我考慮讀神學，那時心是嚮往的，但正好錯過了當年度的申請期，我便對神說：「那就不用一年時間認真思想讀神學的問題吧。」一年過去，我完全忘記了對神的承諾。同時，自06年頭起，在事奉和工作都進入低潮，在06年的暑假，心情差到一個地步，平時星期六的下午是返青少年團契的時間，身為導師的我竟在第一城街上徘徊，不想乘車返教會。而工作上，累積了十年經驗，一切任務都應該是駕輕就熟，我卻失去熱情，不單只不想完成工作，更開始對工作中的環境、人事、甚至自己都生厭起來，我開始意識到情緒很低落，甚願能夠離開這個窘境，求神給我開出路！



而神再一次用他的方法重提讀神學的事，竟然在兩星期內在三個不同的場合被朋友問及有沒有考慮過讀神學。當我再思想時，一方面我感受到自己很想離開眼前的工作環境，但是否等於要放棄工作去讀神學？另一方面我也捨不得工作帶來的優厚生活條件，平日不太著緊銀行戶口數字，但一想到放棄工作，即等於停止增加收入，一種「肉赤」感覺冒上心頭。原來不需要失去一切，只是不增加，我都會捨不得。我開始問自己，平日我教導團友為神獻上生命，我真的做得到嗎？我對團友的教導是風涼話嗎？如果神帶以色列人離開有穩定河水灌溉的埃及，進入依賴天降甘霖灌溉的迦南地生活；我可學習放下穩定增加收入，改為仰望神合時的供應嗎？這些問題都讓我清晰，神要趕我離開十多年來的安舒區。然而，即使做全職學生讀神學是可以接受的，但我沒有清晰的全職事奉之呼召，怎樣向身邊的親朋和弟兄姊妹交代？而讀完後又可以做甚麼？我實在沒有清晰的答案。07年頭，經過禱告和諮詢教牧同工，我可以嘗試踏出一步，就是向神學院申請入學。

在申請入學的同時，舍弟正參與失業大軍，心中常擔心家母怎可接受家中有兩個兒女都沒工作、沒收入，於是求神先給舍弟有工作，穩住家母的心，才向家母提出讀書的事。為此，我常「逼迫」舍弟找工作，但他卻愛理不理，這令我抓狂了。07年4月一天，我放假正閒在家中，神提醒我：「為何你今天不向媽媽講讀書的事？」於是我求神給我勇氣向家母提出。家母聽到消息後問了我三條問題：

(1)「讀書花去的積蓄，將來老了如何生活呢？」

我答：我們整個家庭過去很多艱難，我所信的神都幫我們生活到今天，我相信他將來都會讓我可以生活到的。」

(2)「讀完後會做甚麼工作呢？會否找不到工作呢？」

我答：「我不知道自己畢業後可以做甚麼？我申請的課程是兩年制的，相信兩年後的世界仍需要有人接聽電話和打字吧！（這是我過往的工作內容）」

(3)「你到時要幾點起身返學？」

這條問題實在太重要了！重要不在答案，而是讓我知道家母的腦海開始幻想我返學的

情況，即是說，她開始接受我會讀書。同時，家母卻沒有如我的擔心，沒有為舍弟未有工作而掛慮，這對我來說是十分重要的明證，讓我看見是神為我開路。

07年5月31日我收到神學院寄來的取錄通知，同一晚，舍弟跟我說：「收到一所公司的聘請通知，明天(6月1日)上任。」為此我感恩不已！我的時間表是先給舍弟工作，後向家母提出讀書，但神的行事次序是相反的。很顯明，神是了解我的擔心，但卻要我學習他的時間計劃(in His time)比我的好。我看見神對我的看顧和帶領。

07年9月正式入學，知識、思想、靈性與同學、朋友及家人相處各方面都有很多學習。兩年中，捱更抵夜做功課的時間很漫長，但面臨畢業時，卻捨不得日子轉眼流逝。

09年頭，準畢業同學都分享各自尋覓出路的情況，既為朋友和同窗的梁鳳怡姊妹(現為澳門工場宣教同工)已確定申請到澳門事奉，不論在學校、教會或一些共同朋友圈子，每當被問及畢業後往哪兒事奉，鳳怡姊妹娓娓道出神給她的呼召，我卻總是答：「不知道」，尷尬與迷茫的感覺自不其然縈繞心間。我不斷求神給我明確帶領，也給我耐性等候，間中我也會回顧07年入學前神讓我學習 in His time 的功課。可是，我心中難以安穩，我發現自己不是怕沒工作做，而是怕向別人交代，特別是向家人交代。

直至8月，在一次與舊朋友聯絡的情況下，我有機會在城市睦福團契作短期兼職，協助推動機構與教會合作的福音事工。在這崗位我只逗留了四個月，但這段日子更認識自己的恩賜及能力。另一方面，神也藉著我家人經歷一些困難事件，幫助我學習重新認識和接納自己的性情，慢慢重新建立我的生命。

11月尾得悉沙宣社區中心聘請行政同工，謝謝任牧師的邀請和鼓勵，向沙宣提交職位申請，也謝謝中心同工、管委與及沙宣執事會接納聘任。我曾問神，我沒有把握自己可以做得好，我是否合適做這工作呢？我若做這工作，你會否看為好呢？神一直沒有明確的答覆。後來聖靈提醒：神不答覆的，可能是我的問題出了問題。神幫助我看清楚，我可按自己的意願做選擇，不需要再掛慮做甚麼(doing)的問題，而是要關注成為怎樣的人(being)的問題，於是可釋懷接受聘任。同時，我向神求兩件事：(1)不論何境況，求神與我同往面對；(2)也許我過往在社福機構工作的經驗是對中心有幫助的，但求神給我智慧分辨我的經驗何時是祝福、何時是咒詛，免得我的經驗帶來「災難」！

2010年1月4日正式上任，個多月來，具體地了解中心的運作和需要，真實的體會到自己的恩賜和經驗都可在中心有所發揮，令我更確定神帶領的奇妙，神給我過去十年多在社福機構的經驗和在神學院兩年所學，很多都用得著的。我可以對家母說：「你要感謝我所信的神，因為他給我的工作內容是與從前的相若，而待遇正比我兩年前所放下的更理想。」令我最感動的不是待遇，而是兩年前我向家母近乎「信口開河」回答，今天神親自幫我交代。

縱然我沒有清晰全時間事奉的呼召，但回望整個過程，看見神一步一步的帶領，正是一步一步的預備，從前所走過的，也許時有跌到或迂迴，但卻沒有浪費，可為神所用。我所領受的一切，都不是基於我一早看見結果而行的，而是神預備、帶領，我回應行上，才看見神給我的份。「行步見步」代表著神對我的愛顧，這份愛叫我既感恩也敬畏，在神所安置的崗位上，我需要謹慎，但也可以樂觀去面對。

(黎慧心姊妹於1993年底開始於沙宣聚會，後轉會成為沙宣會友，2004年底參與廣恩堂的開展，現為廣恩堂執事，於沙宣社區中心任職主任助理。)